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“На Светата Троица ви оставям – сега и навеки”
                                                  св. Патриарх Евтимий

ЕВТИМИЕВЕНОРИЙСКИЛИСТ
 

ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКОВНА ОБЩИНА “СВ. ПАТРИАРХ  ЕВТИМИЙ  ТЪРНОВСКИ”   
       Септември - октомври 2023 г.                                                                                                                  ПАРИЖ    
                                                                                           

Знанието на Кръста е скрито в страданията на Кръста.
Св. Исаак Сирин

На 27 октомври т.г. се навършват 10 години от избирането на Негово
Високопреосвещенство Антоний за Западно- и Средноевропейски митрополит.

Запомнихме това десетилетие с много динамика за укрепването на нашата епархия: с
откриване на нови храмове и църковни общини, ръкополагане на нови свещеници и
развитие на духовно-просветната и социалната дейност, за да бъде пълноценна

православната ни мисия в сложния и многообразен свят, в който живеем. Годишнината
ще бъде отпразнувана с тържествена св. Литургия в епархийския център в Берлин, на
която са поканени всички членове на св. Синод. Ще приъстват и нашите свещеници.

Общината ни ще посрещне митрополит Антоний в края на ноември за откриването на
поредната изложба на православни икони в културния институт в Париж (30 ноември).
На 3 декември в храма ни ще бъде отслужена архиерейска св. Литургия. На многая лета

на нашия владика! 

Обръщение на Западно- и Средноевропейски митрополит Антоний в началото на
новата  учебна година

Скъпи ученици, многоуважаеми преподаватели, драги родители,

Изминаха дългите летни дни и сме на прага на новата учебна
година.  Праг,  който  ще  прекрачите  всички,  за  да  черпите  с
пълни  шепи  от  съкровищницата  на  познанието,  каквато  е
българското училище. Ще изучавате предметите, които ще ви
дават основните понятия за заобикалящия ни свят, сътворен от

Бог,  нашия  Създател  и  Творец.  Искам  да  се  обърна  към  вас  в  контекста  на
заобикалящата  ни  действителност,  на  времето,  в  което  живеем.  Скъпи  ученици,
скъпете  времето си,  защото,  както четем в Свещеното писание,  „дните са лукави“.
Това, което пропуснете днес, по-трудно може утре да се върнете и да наваксате. Учете
с любов към Бога, към своите учители и родители, усвоявайте знанията не за оценката
в училище, а за да бъдете наистина подготвени за света. За да можете, когато един ден
прекрачите  прага  навън,  да  бъдете  полезни  с  вашите  знания  и  труд,  да  постигате
удовлетворение  от  успехите,  да  радвате  вашите  учители  и  родители,  да  бъдете
достойни граждани на нашето общество. Бъдете будни във вярата, защото тя е онази
твърда основа,  която ни води към добруване,  за  да отхвърляме злото от себе си и
живеейки с вяра, надежда и любов, да бъдем Христови ученици, Честита нова учебна
година,  доброплодни  успехи  на  всички  вас,  бъдете  здрави,  целеустремени  и  с
упование в Бога. На добър час!   
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Неврокопски митрополит Борис: из „Кръстът Господен“

Предлагаме  една  от  малкото  записани  проповеди  на  митрополит
Борис  (1888-1948)  –  една  от  най-ярките  личности  в  новата  ни
църковна история, просиял с мъченическата си смърт пред храма на
самия  си  рожден  ден,  убит  от  ръката  на  свой  бивш  събрат-
комунистически агент. През 2016 г. Светият синод на БПЦ започна
процедурата  по  канонизацията  на  митрополит  Борис.  Неговото
всеотдайно  пастирско  служение  е  достигнало  и  до  земите  на
днешната ни епархия: още като млад йеродякон той е изпратен да
организира църковния живот на българската общност в Будапеща, а
по-късно, вече като епископ, полага и основния камък на българската
църква  „Св.  Кирил  и  Методий“  в  града.  В  двора  на  храма  днес  е
издигнат негов паметник. 

Проповедта е публикувана в „Църковен вестник“, 1927 г., бр.33.

Великите  умове  наричат  християнството  най-великото  учение,  най-чудното
явление,  най-възвишения  идеал.  Обаче,  това  не  е  същността  на  християнството.
Основата  на  християнството  е  богочовешката  личност  на  Иисуса  Христа.  А  най-
съвършеното разкритие на тази богочовешка личност е Кръстът на Голгота. Христос
говори тъй, както никой не е говорил; учи тъй, както никой не е учил; извърши дела,
които никой не е извършвал; а прави чудеса, които никой не е направил. Обаче, това не
е най-важното. Най-важното, същественото, както в делото на богочовешката личност
на Иисуса Христа, тъй също и в християнството, е Неговият кръст. Кръстът е силата и
смисълът на  християнството.  Нито  християнството  е  мислимо  без  Христа,  нито
Христос - без кръста. 

Нищо в света не е  смущавало тъй силно човешкия ум и не е разкривало тъй ясно
неговото безсилие,  както  това е  правил Кръстът.  Още преди векове,  когато  Той за
първи път се издигна на  Голгота,  той стана  за  света  най-голямата  съблазън  и най-
голямото  безумие.  Когато  богоозареният  апостол  Павел  се  опита  да  проникне  в
тайната на  Кръста и да я открие на човека, светът го нарече безумец. За ония, които
загиваха, словото на Кръста беше безумие, а за ония, които се спасяваха - Божия сила
(1. Кор. 1:18). Бог прати апостол Павел да благовествува не с мъдри думи, за да не се
обезсили  Кръстът  Христов  (1.  Кор.  1:17).  Юдеите,  обаче,  искаха  личби,  а  елините
мъдрост. 

Апостолите проповядваха на юдеите, че са изпълнили обещанията, дадени от Бога на
отците, че е дошъл обещаният Месия, че е снето игото на греха, че е унищожена силата
на злото, че е разрушена властта на дявола, че е основано царството Божие на земята.
Обаче тая проповед беше непонятна за юдеите. Тя ги изпълваше с недоумение и мъка,
с възмущение и съблазън. Те очакваха личби и чудеса, геройски подвизи и чудни дела.
Те очакваха един Месия, който ще бъде велик герой и завоевател, който ще освободи
своя народ от чуждото иго и ще възстанови трона на Давида и Соломона, който ще
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строши меча на жестокия Рим и ще разбие о камък младенците на развратния Вавилон,
който ще победи царе и легиони, ще покори царства и народи, ще завладее просторни
земи и далечни предели. Но един Месия, смирен и унизен, преследван и руган, мъчен и
разпнат,  те  не  очакваха.  Те  не  искаха  и  да  чуят  за  такъв  Месия.  Те  се  смутиха,
съблазниха и озлобиха.  За тях остана навеки чужда и непонятна великата тайна на
Кръста. Няма нищо на света, което те са разбирали толкова малко и презирали толкова
много, както те са правили това с Христа! 

А  за  самоуверения  ум  на  гордия  елин,  който  създаде  най-великата  философия  на
древността,  разпнатият Христос беше безумие.  Елините търсеха навсякъде мъдрост,
основателност,  логичност.  Един  Бог,  Който  вместо  да  стои  горе  във  висините,  се
унижава и слиза долу ниско на земята; Който, вместо да срази хората със Своя гняв,
оставя Себе Си да бъде руган и изтезаван от тях; Който, вместо да унищожи в един миг
своите врагове, остави Себе Си те да го разпнат на кръст; един такъв Бог беше за тях
недопустимо противоречие, нетърпима безсмислица, нечувано безумие. Надменният и
суетният  ум  на  някогашния  елин,  оня  ум,  който  се  спираше  над  всичко  в  света  и
искаше да проникне във всички световни тайни, отмина и отрече най-великата тайна –
тайната на Кръста. 

Какво е отношението на съвременния човек към кръста? Стои ли той по-близо до него
от съвременниците на ап. Павел? Проникнал ли е той по-дълбоко в неговата тайна от
някогашните юдеи, които считаха разпнатия Христа за съблазън, или пък от древните
елини,  които  го  наричаха  безумие?  Наистина,  сега  кръстът  не  е  вече  за  никого
страшното оръдие за най-жестокото наказание и презреният символ на най-големия
позор, както е бил той преди да го освети Христос. Сега кръстът е свещен образ за
всички верни и безверни. Той се изправя всякога пред нашия поглед - но виждаме ли
го ние? Той стои близо до нас, но не бягаме ли ние от него? Съвременният човек може
да допусне най-много един Бог - невидим, безграничен дух,  който е създал света и
прониква  вселената,  който  може да  бъде почувстван  във  величието  и  красотата  на
всемира, в хармонията и стройния вървеж на небесните светила, в усмивката и трепета
на  пурпурната  зора,  във  въздишките  и  мъките  на  гаснещия  ден.  В  мълчанието  и
тайните на настъпващата нощ. Но един Бог, Който е в човешката плът и човешкия
образ,  един Бог,  Който  унизил  и  ограничил  себе  си,  Който  е  живял и  умрял  като
човека, Който е понесъл ругания и мъки, Който е претърпял страдания и смърт, Който
е смирил себе Си до страшната смърт на Кръста, - такъв един Бог не иска да признае
съвременният човек, неговият ум,  разяден от червея на съмнението и критицизма е
неспособен  да  разбере,  че  безграничното  може  да  се  прояви  и  в  най-голямото
ограничение,  възвишеното  -  и в  най-голямото смирение,  всемогъществото  и  в  най-
голямата немощ, пълното себеутвърждение - и в пълното себеотречение, - тъй както
беше в личността и кръста на Иисуса Христа. Мършавият ум на недъгавите поколения
може да  допусне  най-много  отвлечените,  мъртвите,  сухите  като  скелет  понятия  за
добро, за истина, за правда, за добродетел и пр. Но той не иска да признае живота,
въплътената божествена истина, която прониква и крепи живота, която пресъздава и
спасява човека. И по ум, и по живот, и по дела съвременният човек стои много по-
близо до меча,  отколкото до кръста.  Той си служи повече с  оръжието на позора и
престъплението,  на  смъртта  и  на  разрушението,  отколкото  с  оръжието  на  честта  и
спасението, на живота и обновлението. Съвременният човек се кланя повече на меча,
отколкото на кръста, и затова може би никога до сега човекът не е загивал тъй, както
той гине в наше време. 
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НОВ ОБЛИК НА ЕНОРИЙСКАТА ИНТЕРНЕТ СТРАНИЦА

Вече може да посетите обновения сайт на енорията ни на адрес: https://paroissebg.fr/

Новата страница е с елегантен и модерен дизайн и предлага лесен достъп до
различните рубрики. На нея ще намерите информация за енорийския и епархийския

живот, програмата на богослуженията, енорийския лист, статии и проповеди на
свещениците ни и др. Благодарим за положения труд на Олга Устабашиева-Прово.  

СРЕЩА НА ПРАВОСЛАВНАТА МЛАДЕЖ

На 7 октомври, събота, от 9:30 до 17:00 ч. в сръбския православен храм „Св. Сава“ (23
rue de Simplon 75018) ще се състои поредният Ден на православната младеж.

Събитието е под патронажа на Събранието на православните епископи във Франция.
Темата на срещата е „Присъствието на социалните мрежи в днешния живот“. За повече
информация: https://orthodoxie.com/journee-de-la-jeunesse-orthodoxe-2023-7-octobre/

ПРОГРАМА НА БОГОСЛУЖЕНИЯТА 
Храмът е отворен в неделя и в посочените празнични дни от 9:00 ч.

Св. Литургия започва от 10:30 ч.
Възможност за изповед: преди литургията

ОКТОМВРИ   2023

01.10. – 2 Неделя след Нед. подир Въздвижение. Покров на Пресвета Богородица
Катехизис за възрастни: Покров на Пресвета Богородица.
08.10. – 3 Неделя след Нед. подир Въздвижение. Катехизис за деца: „Йосиф в Египет“, 
част 2.
15.10. – 4 Неделя след Нед. подир Въздвижение – на св. Отци от 7 Вселенски събор. 
Детско певческо ателие.
22.10. – 6 Неделя след Нед. подир Въздвижение. В този неделен ден ще отпразнуваме 
паметта на Св. Иван Рилски (19.10). Катехизис за възрастни : Поклоническият поход 
„Рилският Чудотворец“.
29.11. – 7 Неделя след Нед. подир Въздвижение. В този неделен ден ще отпразнуваме 
паметта на св. вмчк Димитър Мироточиви (26.10).

Н  ОЕМВРИ 2023

04.11. – Cъбота – Задушница. 11:00 ч.– Панихида.
05.11. – 5 Неделя след Нед. подир Въздвижение.  Детскo певческо ателие.
12.11. – 8 Неделя след Нед. подир Въздвижение. Катехизис за деца: „Пророк Самуил“.
19.11. – 9 Неделя след Нед. подир Въздвижение. В този ден ще отпразнуваме 
Въведение Богородично (21.11). Катехизис за възрастни: „Кипърските манастири“.
26.11. – 13 Неделя след Нед. подир Въздвижение. „Катехизис за юноши:
„Спасителят и апостолите – чудото в къпалнята Витезда“.

Адрес: 1, rue de la Croix Moreau, 18ème  Paris M°12 (Pte de la Chapelle) Контакти:
Архим. Емилиян Боцановски: тел. – 06 68 83 44 40; Свещ. Иван Карагеоргиев: тел.- 06
51 15 49 70, karageorgievich@gmail.com; Интернет стр: http:// http://www.paroissebg.fr;

Фейсбук: Paroisse Orthodoxe Bulgare
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